



ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА

1709-1761

Самарский
Государственный
Социально-Педагогический
Университет
Предмет:
История;
Исполнитель:
Смурава Александра, ФКИс20Жо;
Преподаватель:
Циденков Григорий Геннадьевич



Отец Пётр I

Мать Екатерина I

Елизавета Петровна 29 декабря 1709 года в подмосковном селе Коломенское, бывшем в то время царской резиденцией. Отец - Пётр I Алексеевич Великий (1672-1725), российский император. Мать - Екатерина I (Марта Самуиловна Скавронская; после принятия православия - Екатерина Алексеевна Михайлова; 1684-1727), российская императрица, вторая жена Петра I

ДЕТСТВО



С ранних лет Елизавета была красавицей. Высокого роста, стройная. На ее красоту обращали внимание многие современники. Все восхищались искусством Елизаветы в танцах, она отличалась лёгкостью в движениях, находчивостью и изобретательностью, беспрестанно выдумывая новые фигуры. Единственным недостатком был курносый нос. Имела рыжеватые волосы.

Воспитание царевны не могло быть особенно удачным, тем более что мать её была совершенно безграмотна. Но её учили по-французски, и Екатерина постоянно твердила, что есть важные причины на то, чтобы она лучше других предметов обучения знала французский язык. Причина эта, как известно, заключалась в сильном желании её родителей выдать Елизавету за какую-нибудь из особ французской королевской крови. Однако на все настойчивые предложения породниться с французскими Бурбонами те отвечали вежливым, но решительным отказом.

Во всём остальном обучение Елизаветы было мало обременительным, приличного систематического образования она так никогда и не получила. Время её было заполнено верховой ездой, охотой, греблей и уходом за своей красотой.



ПРЕСТОЛ

- На престол Елизавета возшла в следствие Государственного переворота. Недовольные Анной Иоанновной и Бироном возлагали на дочь Петра Великого большие надежды. Пользуясь падением авторитета и влияния власти в период регентства Анны Леопольдовны, в ночь на 25 ноября 1741 г. Елизавета Петровна явилась в казармы Преображенского полка и, напомнив, что она дочь Петра Великого, призвала гвардейцев следовать за собой. Во главе одной гренадерской роты Преображенского полка она явилась во дворец и арестовала Ивана Антоновича, его мать и отца, а также основных руководителей государства: Миниха, Остермана, вице-канцлера Головкина. Малютку-императора объявили низложенным с престола. Так был совершен новый дворцовый переворот. Дочь Петра I Елизавета Петровна стала самодержавной императрицей. Началось ее 20-летнее царствование (1741-1761).



ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА

- Социальная политика Елизаветы Петровны была направлена на расширение прав и привилегий дворянства. В 1746 г. только за дворянами закреплялось право владеть землей и крестьянами. В 1760 г. помещики получают право ссылать крестьян в Сибирь. В 1755 г. заводские крестьяне были закреплены в качестве постоянных (посессионных) работников на уральских заводах. Ограничивалось приобретение дворянства по "Табели о рангах" 1702 г. Учреждался Дворянский земельный банк для поддержки дворянства. Дворянство получит монопольные привилегии на винокурение. Происходит оживление торговли. В 1754 г. были отменены внутренние таможенные пошлины - мыты. Учреждался банк для купечества. Таможенный тариф 1757 г. установил высокие пошлины на ввозимые заграничные товары. Россия торговала со странами Европы, главным образом, с Англией и странами Востока. Центром крупных операций стала Макарьевская ярмарка.



ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

- В начале правления Елизаветы Россия ведет войну со Швецией (1741-1743 гг.), которая закончилась выгодным для России миром в г. Або. По этому миру Швеция подтвердила итоги Северной войны и уступила России часть Финляндии.
- Главным внешнеполитическим событием периода правления Елизаветы стало участие России в Семилетней войне (1756 - 1763). В войне участвовали две коалиции европейских держав: Пруссия, Англия и Португалия против Франции, Испании, Австрии, Швеции, Саксонии и России. Новый король Пруссии Фридрих II^{2.101} создал одну из крупнейших в Европе хорошо обученную армию. Пруссия стала угрожать интересам России в Польше и Прибалтике. В 1757 г. Россия вступает в войну. Русские войска вторглись в Восточную Пруссию. 19 августа 1757 г. у д. Гросс-Егерсдорф русские войска под командованием С.Ф. Апраксина^{2.102} нанесли поражение прусским войскам. 14 августа 1758 г. состоялось крупное сражение у д. Цорнсдорф. В 1758 г. был взят Кенигсберг. 23 июля 1759 г. у д. Кнерсдорф армия Фридриха была разбита. 29 сентября 1760 г. отряд генерала З.Г. Чернышева^{2.103} занял Берлин, а в 1761 г. захвачена Крепость Кольсберг. В сражениях Семилетней войны происходит становление талантливых русских полководцев П.А. Румянцева^{2.104} и А.В. Суворова^{2.105}. Однако изменение внешнеполитического курса России в связи с воцарением Петра III^{2.106} в декабре 1761 г. свело на нет успехи русских войск. Петр III, большой поклонник Фридриха II, заключает сепаратный мир с Пруссией (24 апреля 1762 г.), вернув ей все завоеванные территории.
- Восточная политика России в период правления Елизаветы характеризовалась присоединением казахских земель, которое началось добровольным вхождением Младшего Казахского жуза в состав России в 1731г. В 1740 - 1743гг в состав России добровольно вошел Средний жуз.



Елизавета Петровна

умело руководила своим двором, маневрируя между различными политическими группировками. Она обладала практичным умом, однако активного участия в государственных делах не принимала, лишь время от времени интересуясь внешней политикой. При рассмотрении важных вопросов нередко проявляла нерешительность и надолго откладывала принятие решений. Дала обет, что в течение ее царствования не будет смертных казней, и строго его придерживалась.

